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Ово се ћа ње је крат ко, али ја ко.
Крат ко – јер сам се у Но вом Са ду за др жао тек не ко

ли ко са ти. Ја ко, јер га је по ја ча ла ра ки ја ко јом ме је го стио 
Са ва на фак су. И на срп ским фа кул те ти ма про фе со ри 
цу га ју по ка те дра ма у вре ме сло бод но од пре да ва ња. 
Ра ки ја је би ла нео пи си во ја ка и до бра, за чи ње на и по ја
ча на (са сво је стра не) нео пи си во ја ком до бром ка фом и 
истим та квим ду ва ном. Ни је ме на пу штао осе ћај да ми 
је овај град стра шно бли зак. Вој во ди на је као срп ска Га
ли ци ја: иста она по кој на Ау стри ја и данда нас вре ба као 
сен ка над ње ним рас тре си тим про сто ри ма.

Од згра де Фи ло зоф ског фа кул те та до Ду нав ског ке ја 
не ма ни пар ко ра ка. Има ли смо вре ме на са мо за Ду нав, 
пар че ке ја и да ба ци мо по глед на дру гу оба лу, где се уз
ди за ла Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва. 

Мо сто ва, ни јед ног од три, ни је би ло – са мо оста ци. 
Уме сто њих функ ци о ни сао је је данје ди ни, при вре ме ни 
и пон тон ски. Ми слим, низ вод но, од но сно ле во од нас. 

Сру ше ни мо сто ви Но вог Са да и је су срж или цен тар 
се ћа ња. У ве дар и то пао је се њи дан до спе ваш у град у 
ко ме ти се од мах све до пад не. То ли ко да чак по тај но же
лиш да оста неш ов де ду же – ма кар због Ду на ва и ње го
вих мо сто ва. Али се ис по ста вља да мо сто ва не ма, још 
увек не ма. Тек тад по чи њеш да схва таш да су на ово 
ме сто па да ле бом бе пре са мо не ких три и по го ди не. И 
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ево ови, на при мер, на го ре ли оста ци, овај сло мље ни ко
стур ко ме се упра во при бли жа ваш – то ви ше ни је Ва ра
дин ски мост ко јим би ра до про ше тао до твр ђа ве на 
дру гој оба ли, већ све до чан ство „не про пор ци о нал не 
при ме не вој не си ле 1. апри ла 1999. го ди не“. 

За што је За пад ка жња вао Ср би ју та ко „не про пор цио
нал но“? За што ја, ње гов убе ђе ни адепт и агент, не на ла
зим ре чи чим се по ве де при ча о срп ском про ле ћу де ве
де сет де ве те? За што баш Но ви Сад, за пра во то ли ко 
опо зи ци о нар ни, про за пад ни, за што ови Ср бо га ли ча ни, 
ови постАу стро у га ри Ср би је, за што су баш они би ли 
жр тве?

За ми сли мо, не без је зе у утро би, да је Ко со во Крим, а 
Ко со ва ри – крим ски Та та ри. Ове ана ло ги је и да нас се 
ра до ла ћа ју ра зно ра зни пан сло вен ски про во ка то ри. Ја 
је мр зим и не го во рим о то ме, већ о не че му дру гом. На 
при мер, кад би За пад на сту пао као за штит ник крим ских 
Та та ра у не ком, сре ћом, за ми шље ном су ко бу, па би, ка ко 
би пре ки нуо на си ље над њи ма, по чео да ба ца бом бе, али 
из не ког раз ло га на Ла вов? Ни је мо гу ће?

Ме ђу тим, упра во то су ура ди ли Но вом Са ду.
У Ла во ву не ма Ду на ва, али се ње го ва бли зи на по не кад 

осе ћа пре ви ше сна жно.

* * *
У је сен 2014. на у чио сам да се по ла ко на ви ка вам на 

по ме ну ту је зу у утро би – на жа лост, ни ма ло за ми шље ну. 
На Кри му су већ до брих по ла го ди не га здо ва ли агре со ри, 
на Ис то ку је отво рен фронт. 

Про шло вре ме у прет ход ној ре че ни ци ни је по ста ло 
про шло ни да нас. Али бом бе на Ла вов из не ког раз ло га 
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ни су па ле, та ко да тре ба за хва ли ти (Ко ме?) за са чу ва не 
мо сто ве на Пол тви. 

До ок то бра 2014. сви мо сто ви у Но вом Са ду, укљу чу
ју ћи и Ва ра дин ски, одав но су об но вље ни. И уоп ште, град 
је из гле дао пот пу но из ле че но, опо ра вље но и за до вољ но. 
То ли ко да је у ње му чак отво рен ка фе „Би фе Пу тин“, а 7. 
ок то бра, на ро ђен дан овог по ли ти ча ра та мо је слу же на 
огром на ро ђен дан ска тор та. Сви при сут ни, а по себ но 
ло кал ни на ви ја чи, на дах ну то су ур ла ли „хе пи брт деј ту 
ју“, ода ју ћи част „по ча сном гра ђа ни ну Но вог Са да“. 

На пу ту до Ду на ва, ни смо мо гли а да не при ме ти мо 
ту тро бој ну фир му (нат пис на бе лом КА ФЕ, на пла вом 
ПУ ТИН, на цр ве ном БИ ФЕ, при то ме ре чи „ка фе“ и „би фе“ 
при мет но ма њим сло ви ма не го пре зи ме) и, да бу дем 
искрен, ни смо мо гли а да у ње го вом прав цу не про спе мо 
чи та ву сал ву кле тви. Уско ро ће се ис по ста ви ти да су де
ло ва ле: „Пу ти ну“ је ло ше кре ну ло, би фе је убр зо за тво рен.

Тог дру гог пу та у Но вом Са ду знат но сам па жљи ви је 
слу шао при че ме шта на о ра ту и бом бар до ва њу. Јед но став
но ни сам мо гао да од лу там и не слу шам их ка ко сам то 
мо жда чи нио 2002. Пре ма ста њу на ок то бар 2014. „рат“ 
је по стао нај че шћа реч укра јин ског је зи ка. За пре тра гу 
„ру скоукра јин ски“ Гугл је пр во ну дио „ру скоукра јин ски 
рат“ па тек он да „ру скоукра јин ски реч ник“. 

Та ко крај ње од ре ди ште те шет ње ни је био об но вље ни 
Ва ра дин ски мост не го ме мо ри јал на та бла на ње го вом 
по чет ку. Пр вог апри ла 1999. го ди не та мо је по ги ну ла прва 
жр тва бом бар до ва ња у гра ду. Имао је два де сет и де вет 
го ди на и не стао је за јед но с мо стом. Бом бе су их обо ри ле 
у исто вре ме.

До твр ђа ве на дру гој оба ли Ду на ва опет ни сам сти гао.



Напомена:
Ала Татаренко је превела есеј „Средњоисточна ревизија“ 

од 1. до 7. фрагмента, а Милена Ивановић од 8. до краја 
и све остале есеје у књизи.
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